

**НЫМЪ СЪ НИМЪ ЛУКАВЫМЪ СИЛАМЪ, ИМЖЕ МРАКЪ ТМЫ
ВО ВЪСКИ БЛЮДЕТСЯ (Иуд. 13).**

Ст. 8. 9. *Еда въ рѣкахъ прогнѣваешия Господи? еда
въ рѣкахъ ярость твоя? или въ мори устремленіе твое?
яко всядеши на кони твоя, и яжденіе ¹⁾ твое спасеніе. На-
ляца налячеша лукъ твой на скиптры, глаголетъ Господь.*

Цѣль пророка показать, что второе домостроитель-
ство (новый завѣтъ) гораздо лучше и блистательнѣе
ветхаго и сопровождается несравненно большими
благами. Древле онъ освободилъ Израиля чрезъ Моисея
отъ плотскаго рабства, превративъ въ кровь египет-
скія рѣки и сотворивъ знаменія и чудеса, потомъ
раздѣливъ Черное море и переведши чрезъ него
освобожденныхъ, а самыхъ воинственныхъ изъ Егип-
тянъ потопивъ въ водахъ. Когда же Единородное
Слово Бога сдѣлалось человѣкомъ, то Оно избавило
всю вселенную, подчиненную діавольскому влады-
честву, не рѣки превративъ въ кровь, не на воду
изливая Свой гнѣвъ, не волны морскія раздѣливъ
и не людямъ причиняя погибель, напротивъ убивъ
самого убійцу—змія и истребивъ отъ него и чрезъ
него усилившійся грѣхъ, разрушивъ несокрушимую
державу смерти и призвавъ всѣхъ къ богопознанію
чрезъ святыхъ апостоловъ, которые, обойдя всю все-
ленную и возвѣстивъ всюду о имени Христа, по всей
справедливости возбудили удивленіе. О Господи, го-
ворить, Ты самъ совершилъ дѣла, весьма достой-
ныя удивленія и несравненно превосходящія со-
вершенныхъ Тобою чрезъ Моисея. Не на рѣки Ты
наведешь гнѣвъ, не противъ моря Ты устремишься,
не на нихъ, какъ нѣкогда, возблистаетъ чудо Твоей
божественной власти; напротивъ Ты *всядеши на кони*

¹⁾ Соотв. греч. *ἡ ἵππασία* — верховая ѣзда, конница; Итал. *equitatio* и *equitatus* Иер. согл. евр.; *quadrigae*—колесницы.

твоя и яждение твое спасение. Но, далѣе, что это за кони? Это — блаженные ученики, апостолы и евангелисты, всецѣло преданные Его божественной волѣ, послушливые, благопокорливые, съ готовностью исполняющіе все угодное Ему, носящіе въ себѣ Христа, изъ коихъ одинъ блаженный Павелъ; о немъ Онъ самъ говоритъ, *яко сосудъ избранъ ми есть сей, пронести имя Мое предъ языки* (Дѣян. 9, 15). Весьма быстры эти кони, обтекли всю вселенную. Такъ говорится, что есть колесница, имѣющая тьмы темъ и тысящи управляющихъ (Псал. 67, 18); впоследствии послѣ нихъ было весьма много вождей народа, подчинившихъ выю ума игу Спасителя и распространяющихъ славу Его по всей землѣ и право правящихъ слово истины и какъбы конницею покоряющихъ всю землю. Спасеніе же коней или конницы означаетъ, что не напрасно они совершали бѣгъ, но чтобъ спасти города, страны и народы, въ то время какъ Христосъ ниспровергаетъ владычество демоновъ, которые, такъ сказать, раздѣлили между собою всю землю, подчиняя своей волѣ ея обитателей. А такъ какъ древнее владычество демоновъ падетъ, то справедливо поэтому говорить: *наляца налячеша на скиптры*; ибо Онъ устремится, какъ я сказалъ недавно, не на рѣки, или моря, напротивъ ниспровергнетъ скиптры демоновъ.

Ст. 10. *Рѣками ¹⁾ разсядется земля. Узрятъ тя, и побоятъ люди, расточая воды шествія его.*

Опять упоминаетъ о дѣлахъ Спасителя, и къ дру-

¹⁾ *ποταμῶν διαρρησεται γῆ*; такъ и Син. Ват. др. (др: *ποταμῶν*). По Θεод. Мопс. Θεодор. Θεοφил: *ποταμοῖς*. Варб. и др: *ποταμῶν διασκεδάσεις καὶ γῆν σείσεις*. Итал. и LXX по Иерон: *fluviis scindetur terra*; Терт: *fluminibus disrumpetur terra* (Adv. Marc. VI. 39. Oehler, 2. 264). Вульг. и Иер: *fluviis scindes terrae*. Евр: *потоками Ты разсѣкь землю. Комил: ὁ ποταμὸς σχίζειται τῆ γῆ*.

гимъ народамъ, противъ которыхъ напрягается лукъ или будетъ направленъ, прибавится *земля рѣкъ*, подъ которою можетъ быть разумѣгь Вавилонскую страну, ибо тогда она была въ срединѣ рѣкъ, — чтобы подъ симъ образомъ враговъ чувственныхъ указать на множество враговъ духовныхъ и невидимыхъ, противъ которыхъ борются святые. Слово пророковъ всегда прикровенно. Итакъ срединою рѣкъ обозначается земля Вавилонская, а чрезъ нее прикровенно толпа демоновъ. Или можетъ быть пророческое слово намекаетъ намъ и на нѣчто другое. Кажется, землю рѣкъ называетъ Иудею ради того, что въ ней было очень много пророковъ, на подобіе рѣкъ орошающихъ народъ и какъ бы напаявающихъ божественными потоками. О нихъ, думаю, говоритъ и блаженный Давидъ: *рѣки восплещутъ рукою вкупѣ* (Псал. 97, 8), и Богъ устами Исаи: *возблаговословятъ мя звѣрие селѣн, сірени, и дщери струвовы: яко дахъ въ пустыни воду, и рѣки въ безводный, напоити родъ мой избранный, люди моя, яже снабдѣхъ, добродѣтели моя повѣдати* (Иса. 43, 20. 21); ибо Господь нашъ Исусъ Христосъ названъ источникомъ сладости (Псал. 35, 9), и поистиннѣ Онъ таковъ. Онъ же есть и рѣка, какъ нѣгдѣ о Себѣ Онъ сказалъ устами святыхъ: *се азъ уклоняю на ня, аки рѣку мира, и аки потокъ наводняемый, славу языковъ* (Иса. 66, 12), и устами Давида сказано: *рѣчная устремленія веселятъ градъ Божій* (Псал. 45, 5). Нѣтъ препятствій по сходству съ Нимъ и самихъ святыхъ называть рѣками, какъ сообразныхъ съ Нимъ духовно. Какъ Самъ Онъ есть свѣтъ истинный (Іоан. 8, 12), и святымъ апостоламъ сказалъ: *вы есте свѣтъ мірови* (Матѳ. 5, 14); такъ Самъ Онъ, будучи и рѣкою и водою живою, и святымъ даруетъ право прославляться

тѣмъ же самымъ. Итакъ земля рѣкъ духовныхъ, то есть, Іудея, не желающая пить воду живую и не принимающая слова святыхъ пророковъ, ни даже слова самого Моисея (*аще быша вървали Моисеови, вървали быша* и Христу: *о Немъ бо той писа* (Іоан. 5, 46), *разсѣдется*, то есть, будетъ терпѣть жажду; ибо разсѣдается земля жаждущая. Итакъ Пророкъ удивляется и какъ бы съ состраданіемъ говорить: имѣвшая древле многія рѣки и великое изобиліе источниковъ будетъ землею жаждущею и не орошенною. Когда же, говорить, духовно узрѣли Тебя, Господи, явившимся народы, то есть язычники, разумѣвшіе Твое таинство, то тотчасъ восприняли добро въ мукахъ рожденія и содѣлались плодородными. О нихъ можно было сказать: *страха ради твоего, Господи, во чревь пріяхомъ, и поболѣхомъ, и родихомъ, духъ спасенія твоего сотворихомъ на земли* (Иса. 26, 18); ибо пріявшіе Еммануила за своего спасителя и избавителя въ болѣзняхъ раждають божественный страхъ и всякое порожденіе духовное будетъ у нихъ плодомъ добродѣтели и стараніе ихъ завершится духомъ спасенія. Итакъ *узрятъ тя, и поболѣятъ людие*, испивъ отъ твоего источника и упившись отъ евангельскихъ водъ. Съ готовностью пришли они къ Тому, Кто говорить: *аще кто жаждетъ, да пріидетъ ко мнѣ* (Іоан. 7, 37); ибо Онъ былъ богатъ милостями и благъ, такъ что и на самыхъ путяхъ расточалъ воды, то есть, животворящее слово евангельскаго наставленія, какъ говорить Матѳеѣй, *проходяше Іисусъ грады вся и веси, уча на сонмищахъ ихъ, и проповѣдая евангеліе царствія, и цѣля всякъ недугъ и всяку язю въ людехъ* (Матѳ. 9, 35). Это-то, думаю, и означаютъ слова: *расточая воды шествія твоего*. А что слово богодухновеннаго ученія повсюду въ священномъ Пи-

саніи называется водою,—какъ можно усумниться въ этомъ?

Даде бездна гласъ свой, высота привидѣнія своя. Ст 11. Воздвижесе солнце, и луна ста въ чинъ своемъ во свѣтъ.

Показываетъ, что народы, родившіе добродѣтель, безчисленны; ибо такова бездна. Тѣмъ же именемъ названо и множество святыхъ ангеловъ устами Іезекіиля. Богъ нѣгдѣ какъ бы въ лицѣ князя Тирскаго сказалъ о сатанѣ, когда низвергъ его во адъ: *плакася о немъ бездна* (Іез. 31, 15), потому что низвергся и палъ тотъ, который былъ выше всѣхъ и превосходилъ славою, который находился между Херувимиами, по словамъ того же пророка. Нѣтъ ничего удивительнаго и въ томъ, что весьма сильно опечалена была духовная бездна, то есть сонмы высшихъ духовъ, какъ бы скорбѣла о подвергшемся этой участи и оскорбившемъ Бога всяческихъ. Посему бездна, то есть безпредѣльное и необъятное множество увѣровавшихъ, и *высота привидѣнія* въ немъ, то есть все, что въ немъ есть славнаго и высокаго и блиставшаго въ этомъ мірѣ привидѣніями или пустою славою, *даде гласъ свой*. Христосъ славословится всякимъ народомъ и всякій можетъ видѣть, что это съ готовностью дѣлаютъ и малые и великіе и знатные и незнатные и отличающіеся или славою или богатствомъ и блескомъ жизни. Все это весьма справедливо назвалъ привидѣніями (призраками); вѣдь для нихъ это не что иное, какъ призракъ, потому что *всяка плоть сѣно, и всяка слава чловѣчи яко цвѣтъ травный* (Иса. 40, 6). А что бездна даде гласъ свой и величаютъ похвалами Господа Іисуса Христа и малые и великіе, это показываетъ и блаженный Давидъ, говоря: *хвалите Господа отъ земли: змѣве и вся бездны* и присовокупивъ къ этому: *горы и вси холми,*

древа плодоносна и вси кедрѣ: звѣрие и вси скоти: гадѣ и птици пернаты, опять прибавилъ: князи и вси судии земстїи: юноши и дѣвы, старцы съ юнотами да восхвалятъ имя Господне (Псал. 148, 7. 9—13). И великій Исаїя сказалъ намъ о Немъ: и царіе узрятъ его, и востанутъ князи, и поклонятся ему (Иса. 49, 7), и какъ бы показываетъ основаніе, почему бездна и высота привидѣнія ея дастъ гласъ, сейчасъ же прибавивъ: *воздвижеса солнце и луна ста въ чинъ своемъ во свѣтъ*. Какъ бездну мы понимаемъ не въ чувственномъ смыслѣ, (ибо это очень грубо), но духовно и разумно; такъ и теперь не на стихіяхъ, то есть на солнцѣ и лунѣ, мы остановимъ мысленный взоръ нашъ; но, отъ подобія съ ними устремляясь къ вышему, разсмотримъ значеніе мыслей. Итакъ подъ солнцемъ мы разумѣемъ полное свѣта и блеска наставленіе евангельскихъ изрѣченій, а подъ луною меньшій и слабѣйшій свѣтъ закона, сіяющаго какъ бы въ ночи и во тѣмъ времени до пришествія Христова; ибо днемъ называется то время, въ которое возсіялъ Христосъ, Солнце правды, духовная денница, взошедшая въ сердцахъ увѣровавшихъ. Посему и божественный Давидъ говоритъ: *сей день, его же сотвори Господь: возрадуемъ и возвеселимъ въ оны* (Псал. 117, 24). Какъ чувственное солнце, будучи еще низко и едва поднимаясь надъ землею, еще не широко распространяетъ свои лучи и не бываетъ блестящимъ, но какъ бы въ себѣ самомъ сдерживаетъ свой свѣтъ; поднимаясь же на высоту, оно на всѣхъ бросаетъ самые блестяще лучи: такъ и ученіе Христово, то есть евангельское, въ началѣ было стѣсняемо и многимъ было неизвѣстно; но восходя на подобіе солнца и постепенно поднимаясь на высоту и повсюду распространяя свѣтъ богопознанія, поражаетъ удивле-

ніемъ бездну, то есть, весь родъ человѣческой. Посему и *даде гласъ*; ибо, какъ я сказалъ, онъ славо-словить и называетъ Еммануила и Богомъ, и Господомъ всяческихъ, и искупителемъ. Итакъ *взыде солнце*, а равно и *луна*, то есть, законъ *ста въ чинъ своемъ во свѣтъ*; ибо дѣтководительство чрезъ Моисея ниже евангельскаго и таково было назначеніе перваго, что оно было тѣнью и образомъ. Послѣ того, какъ возсіялъ Христосъ—исполненіе закона и пророковъ, возсіялъ и законъ; ибо сопоставляя совершившееся съ тѣмъ, что чрезъ него было предвозвѣщено, мы удивляемся и свѣту самого закона, многими способами искусно намъ предъобразовавшаго таинство Христа. Итакъ *ста во свѣтъ*. И Самъ Христосъ ублажаетъ тѣхъ, которые привели въ себѣ къ единству законное и евангельское ученіе, говоря такъ: сего ради глаголю вамъ, *яко всякъ книжникъ*, то есть познавшій законъ, *научився царствію небесному, подобенъ есть чловѣку домовиту* ¹⁾, *иже износитъ отъ сокровища своего новая и ветхая* (Матѳ. 13, 52). Но можемъ принять здѣсь и другой смыслъ, допуская, какъ мнѣ кажется, не что-либо невѣроятное, но весьма близкое къ истинѣ. Солнцемъ мы называемъ, и вполнѣ справедливо, Еммануила; ибо Онъ такъ именно и названъ, и это—истинно. Луною же, надобно думать, называется по подобію съ веществомъ (т. е. луною) церковь Божія, являющаяся суцимъ во тѣмъ и свѣтящая суцимъ въ ночи. Итакъ, когда взыде солнце, по слову Пророка (ибо Христосъ восшелъ за насъ на честный крестъ); тогда возсіяла и церковь изъ язычниковъ, *и ста въ чинъ своемъ во свѣтъ*, то есть богатая свѣтомъ, какъ нѣкая луна и сохра-

¹⁾ У св. Кирилла. *богату плουσίω*, вмѣсто, *οἰκοδεσπότῃ*—домовладыкѣ.

няющая порядокъ своего круговращенія, стала свѣтомъ сущимъ во тьмѣ, какъ я только что сказалъ. А что церковь появилась тогда, когда (Христось) былъ вознесенъ и претерпѣлъ крестъ за жизнь всѣхъ, это подтвердитъ Онъ самъ, говоря: *аминь, аминь глаголю вамъ: аще зерно пшенично падѣ на земли не умретъ, то едино пребываетъ: аще же умретъ, многъ плодъ сотворитъ* (Іоан. 12, 24). И опять: *и аще изъ вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ себѣ* (— 12, 34). Итакъ поднятіе солнца на высоту несомнѣнно означаетъ страданіе на крестѣ, или восшествіе на небеса; ибо и въ этомъ случаѣ мы говоримъ, что Онъ вознесся.

Стрѣлы твоя пойдутъ въ блистаніи молній оружіи твоихъ.

Стрѣлами, пролетающими чрезъ всю землю и какъ бы пущенными изъ лука или благодѣтельною рукою здѣсь называетъ святыхъ апостоловъ и евангелистовъ, о которыхъ нѣгдѣ блаженный Давидъ говоритъ: *яко стрѣлы въ руку сильнаго, тако сынове отрясенныхъ* (Псал. 126, 4.). Изгнанъ и извергнутъ народъ Іудейскій за то, что онъ нагло поступилъ со Христомъ, призывающимъ къ жизни. Сыны же тѣхъ и потомки Израиля, избранные ученики содѣлались стрѣлами и копьями, какъ бы метаемыми весьма могучею рукою и всякаго поражаемаго легко пронзающими до смерти. Эти стрѣлы получаютъ блескъ какъ бы отъ руки Христа, а вонзаются во внутренности діавола и умерщвляютъ змія. Посему и блаженный Давидъ нѣгдѣ воспѣваетъ и говоритъ Господу нашему Іисусу Христу: *стрѣлы твоя изношены, Сильне: люди подъ тобою падутъ въ сердца врагъ царевыхъ* (Псал. 44, 6). Итакъ эти стрѣлы поражаютъ полчища демоновъ и становятся на погибель врагамъ; познавшимъ же явленіе Его и почтившимъ

Его вѣрою посылають иную благодать, ибо уязвляютъ ихъ любовію, по слову невѣсты въ Пѣсни Пѣсней, *яко уязвлена есть любовію азъ* (2, 5). И въ другомъ отношеніи оказываются они *блистаниємъ молніи оружіи его*. Подъ оружіями его можно разумѣть тѣ, въ которыя повелѣваетъ и намъ самимъ облечься блаженный Павелъ, говоря: *облецытеся во вся оружія Божія*; а это суть: *броня правды, шлемъ спасенія, щитъ вѣры*, обуваніе ногъ *во уготованіе благовѣствованія мира и мечъ духовный* (Еф. 6, 11. 14—17). Эти оружія Христовы таковы, что не Его защищаютъ, напротивъ подаются достойнымъ; оружія эти блестящи и молніеносны; ибо добродѣтель блистательнѣе всего. Итакъ стрѣлы будутъ въ свѣтъ блистанія оружіи твоихъ; потому что оружія будутъ блистать, будутъ просвѣщать, уча незнающихъ. У грѣхолобцевъ добродѣтель есть нѣчто безобразное и совсѣмъ не свѣтлое; у людей же знающихъ ее она блестяща и свѣтла не менѣе молніи и дѣлаетъ человѣка извѣстнымъ повсюду. Итакъ божественные ученики были первыми, имѣющими молнію оружіи твоихъ, и для другихъ будутъ въ блистаніе ея. Какъ опытные во врачебномъ искусствѣ страдающихъ главною болѣзнію и убѣгающихъ свѣта солнечныхъ лучей, для излѣченія отъ болѣзни, убѣждаютъ выдерживать силу свѣта и со всею справедливостію могутъ считаться сдѣлавшимися для нихъ какъ бы нѣкоторымъ свѣтомъ; такъ и божественные ученики, высоко почитая и цѣня добродѣтели, которыя поставлены въ числѣ оружіи Христовыхъ, оказываются какъ бы нѣкоторымъ сіяніемъ свойственнаго имъ блеска или просвѣтителями другихъ.

Ст. 12. *Прещеніемъ умалиши землю, и яростію низложиши языки.*

Сими словами Пророкъ указываетъ намъ на опустошеніе оставленной страны Іудейской и на гибель живущихъ въ ней народовъ. Поелику они отвергли вѣру во Христа и возстали противъ него и убили Начальника жизни; то и преданы были на опустошеніе и объ этомъ предвозвѣстилъ имъ Исаія, говоря: *горе беззаконному: лукавая бо приключатся ему по дѣломъ рукъ его* (Иса. 3, 11).

Ст. 13. *Изшелъ еси во спасеніе людей твоихъ, спасти помазанныя твоя, вложилъ еси во главы беззаконныхъ смерть: воздвиглъ еси узы даже до выи.*

Опять повѣствуетъ намъ какъ бы о всемъ домо-строительствѣ вочеловѣченія Единороднаго. Онъ спасъ оправданныхъ вѣрою, помазанныхъ Духомъ Святымъ и сдѣлавшихся причастниками божественнаго Его естества; а тѣмъ, которые не захотѣли увѣровать въ Него, допустилъ погибнуть во грѣхахъ своихъ, о чемъ Онъ ясно говорилъ: *аминь глаголю вамъ, аще не имете вѣры, яко азъ есмь, умрете во грѣсѣхъ вашихъ* (Іоан. 8, 24). Итакъ *изшелъ*, говоритъ, какъ бы нѣкоторый царь, идущій на враговъ своихъ и вооруженный по закону войны. А цѣль его выступленія— спасеніе своихъ помазанныхъ, очевидно, помазанныхъ Духомъ Святымъ, о которыхъ древле чрезъ пророковъ заповѣдалъ, говоря: *не прикасайтесь помазаннымъ моимъ, и во пророцѣхъ моихъ не лукавьте* (1 Пар. 16, 22), — а беззаконныхъ предать смерти, которую они навлекли на свои собственныя головы. Не приняшіе оправдывающей вѣры взяты были въ плѣнъ. Посему они преданы были нерасторжимымъ узамъ и связаны цѣпями собственныхъ своихъ прегрѣшеній, и это не отчасти только, но какъ бы по всему тѣлу, даже до выи. Если же узы называются узами Христа; то никто да не смущается

этимъ; ибо случающееся съ кѣмъ-нибудь по попу-
щенію Бога всегда приписывается Ему; такъ напр.
или будетъ зло во градѣ, еже Господь не сотвори (Амос.
3, 6)? Вѣдь не Самъ Онъ творитъ зло, напротивъ
очень часто попускаетъ случаться ему въ грѣшныхъ
городахъ. Если же подъ узами, о которыхъ здѣсь
говорится, разумѣть узы въ похвальномъ смыслѣ;
то и въ такомъ случаѣ мы утверждаемъ, что смерть
обрушилась на главы беззаконныхъ. Богъ всяче-
скихъ какъ бы связываетъ узами любви входя-
щихъ къ Нему и оправданныхъ вѣрою и освящен-
ныхъ Духомъ въ полномъ соотвѣтствіи съ тѣмъ,
что сказано устами пророка о потомкахъ Израиля:
*азъ же связалъ Ефрема, взялъ его на мышцу мою, при-
влекохъ я узами любленія моего* (Осіи 11, 3. 4). Подъ
узами же до выи здѣсь разумѣется послушаніе тѣхъ,
которые преклонили предъ Нимъ выю ума и возло-
жили на себя поистинѣ благое иго нашего Спаси-
теля.

Ст. 14. *Разсыплетъ еси во изступленіи главы сильныхъ,
сотрясутся въ ней.*

Слово: *изступленіе* (*ἐξοταβίς*) въ богодухновенномъ
Писаніи понимается въ различныхъ смыслахъ. Иногда
оно означаетъ ужасъ, какъ въ томъ случаѣ, когда
говорится о грѣхахъ Израиля: *ужасеся* (*ἐξέστη*),
небо о семъ (Іер. 2, 12) и опять: *ужасъ и страшная*
содвѣяшася на землю (Іер. 5, 30). Иногда же измѣненіе
нравовъ и жизни отъ земнаго настроенія къ нѣкому
божественному и духовному. Такъ божественный Па-
велъ пишетъ нѣкоторымъ и говоритъ: *аще бо изуми-
хомся* (*ἐξέστημεν*), *Богови: аще ли цѣломудрствуетъ, вамъ*
(2 Кор. 5, 13). Какъ уклоненіе отъ постыднаго къ
лучшему мы называемъ *изступленіемъ* (*ἐξοταβίς*), при-
ятнымъ Богу; такъ и переходъ отъ добраго къ постыд-

ному мы считаемъ *изступленіемъ* дурнымъ и безславнымъ. Въ такомъ именно *изступленіи* бывшія *сильныхъ главы разсклз еси*. Напоминаетъ несомнѣнно на вождей Израиля—книжниковъ и фарисеевъ и священнодѣйствовавшихъ по земному; ибо они дѣйствительно уклонились (*ἐξέστρασαν*) отъ правосмыслия и благихъ намѣреній и отъ любви къ Богу, не принявъ Сына, напротивъ убивъ Его, хотя знали и говорили: *сей есть наследникъ* (Матѳ. 21, 38). А какой именно способъ разсѣченія можно разумѣть, это вѣроятно объясняетъ божественный Давидъ, говоря Спасителю всѣхъ Богу: *раздѣли я въ животъ ихъ* (Псал. 16, 14), *ибо бысть часть Божія и уже наследія его Израиль* (Втор. 32, 9. 10). Но послѣ того какъ они нечестиво возвеистовствовали противъ Сына,—возлюбленный сталъ отверженнымъ и раздѣленнымъ, лишился упованія увѣровавшихъ, участія въ наследіи и сталъ отверженнымъ и удаленнымъ отъ лицебрѣнія, и оказался на второмъ мѣстѣ и позади язычниковъ, которые въ себѣ самихъ говорятъ слѣдующее: *благословени мы Господеви, сотворшему небо и землю* (Псал. 113, 23). *Богъ Господь и явися намъ*. Итакъ разсѣченъ былъ Израиль, и, лишившись благословенія, сталъ частию не Бога, но діавола, презрѣннѣйшею и нечистою. Потомъ говоритъ объ изступленіи, потому что *сотрясутся въ ней*, то есть падуть; ибо что находится въ потрясеніи и сильномъ движеніи, то близко къ паденію. Плачетъ о ихъ многообразной гибели и Пророкъ, говоря: *домъ Израилевъ надеся, и нѣсть возставляющаго и* (Амос. 5, 1. 2).

Разверзутъ узды своя, яко сплѣдаѣи нищій тай.

Весьма велика трудность пониманія сихъ словъ и по самому составу и по выраженію. Но для возможно

лучшаго разъясненія значенія мыслей скажемъ помѣрѣ силъ. Указавъ на состояніе, въ которомъ должны были находиться главы сильныхъ, то есть, призванныхъ управлять синагогою іудейскою, прямо обращается къ святымъ апостоламъ, которые въ началѣ испытали много страха отъ гонителей; ибо ихъ били бичами въ санедріонѣ и повелѣвали никому не говорить о имени Христа. Но они тайно собираясь, творили молитвы къ Богу, говоря: *во истину собрашася во градъ семъ на святаго отрока твоего Іисуса, его же помазалъ еси, Иродъ же и Понтійскій Пилатъ съ языки и людьми Израилевыми. И нынѣ, Господи, призри на прещенія ихъ* (очевидно Іудеевъ) *и даждь рабамъ твоимъ со всякимъ дерзновеніемъ глаголати слово твое* (Дѣян. 4, 27. 29). Итакъ стѣсненные страхомъ какъ бы узлою и принуждаемыя къ молчанію, стѣсненные, тайно и съ трудомъ говоря нѣкоторымъ и какъ бы уподобляясь ядущему нищему, они *разверзутъ узды своя*. Онъ какъ бы такъ говоритъ, что они достигнутъ непременно весьма пріятнаго для нихъ и свойственнаго имъ дерзновенія; ибо они нисколько не будутъ обращать вниманія на іудейскую синагогу. Презрѣвъ угрозы и какъ бы разорвавъ наложенную узду подобно нѣкоторымъ конямъ быстрымъ, прекраснымъ и гордымъ, они наконецъ будутъ издавать ржаніе, потому что никто уже не будетъ удерживать ихъ, и своимъ голосомъ наполнять вселенную. Нѣчто подобное говоритъ и божественный Исаія совершающимъ евангельскую проповѣдь: *на гору высокую взыди, благовѣствуяи Сіону, возвыси крѣпостію гласъ твой, благовѣствуяи Іерусалиму: возвысите, не бойтеся: се Богъ вашъ, се Господь съ крѣпостію идетъ, и мышца его со властію* (Иса. 40, 9. 10). Итакъ тѣ, которые нѣкогда были *яко нищій снѣдаяи тай*, то есть, не имѣли дерз-

новенія, но тайно и съ трудомъ питались вѣрою вѣрующихъ, съ радостію *разверзутъ узды своя*, какъ уже прежде сказано объ этомъ. А что вѣра спасаемыхъ есть какъ бы какая пища и для Бога и для святыхъ, это утверждаетъ и самъ Христосъ, говоря объ обращеніи Самарянъ: *азъ брашно имамъ, егोजе вы не вѣстє*, и опять: *мое братня есть, да сотворю волю пославашаго мя и совершу дѣло его* (Іоан. 4, 34. 35).

Ст. 15, *И навелъ еси на море кони твоя, смущающія воды многи.*

Рѣчь опять удерживаетъ образный видъ. Упомянувъ объ уздахъ, назвалъ святыхъ апостоловъ конями, на которыхъ совершаетъ путь самъ Христосъ, какъ бы пребывая въ ихъ умѣ и сердцѣ. Итакъ старается научить, что Онъ будетъ руководствовать не только Израильтянъ, но и весьма великое и безчисленное множество другихъ народовъ; ибо морю онъ уподобляетъ міръ сообразно съ тѣмъ, что поется въ псалмахъ: *сіе море великое и пространное* и далѣе (Псал. 103, 25). Водамъ многимъ уподобляетъ толпы народовъ, живущихъ по всей землѣ, а конямъ, какъ я сказалъ, святыхъ апостоловъ, которые, обходя поднебесную, устрашили и привели въ смятеніе какъ бы храплющихъ и покоющихся въ заблужденіи идолопоклонниковъ, приводя ихъ въ страхъ напоминаніемъ, что ихъ постигнетъ наказаніе и они подвергнутся возмездію чрезъ огонь, если не покаются и не познаютъ дѣйствительнаго и истиннаго Бога. Такъ божественный Павелъ, бесѣдуя съ Аѳинянами и назвавъ ихъ болѣе набожными всѣхъ другихъ, привелъ ихъ въ немалое смущеніе, присовокупивъ слѣдующее: *мѣта убо невѣдѣнія презирая Богъ нынѣ повелѣваетъ челоуѣкомъ встѣмъ всюду покаятися: зане уставилъ есть день, въ оныже хоцетъ судити вселенный въ*

правдѣ, о мужъ, егоже представи, въру пода вѣмъ, воскресивъ его отъ мертвыхъ (Дѣян. 17, 30. 31). И такъ вода смущаемая есть множество народовъ, живущихъ въ мѣрѣ; ибо они иногда уподобляются водамъ, и весьма справедливо. Впрочемъ морю подобна и жизнь человѣческая; потому что велико въ ней смятеніе событій и вверхъ и въ низъ и во всѣ стороны волненіе и движеніе. Выраженіе: *многая, вода смущаемая* можетъ относиться и къ Израилю: ибо они были однимъ народомъ, а другіе превосходили всякое число.

Ст. 16. *Сохранихся, и убояся сердце мое, отъ гласа молитвы устенъ моихъ, и вниде трепетъ въ кости моя, и во мнѣ смятеся крѣпость моя: почию въ день скорби моя, да възду въ люди пришествія моего.*

То вниманіе, которое могли соблюдать святые пророки въ сердцѣ и умѣ своемъ въ то время, какъ Духъ святой сообщалъ имъ познаніе будущаго, они обыкновенно называютъ стражею или слухомъ. По сему и самъ Аввакумъ говоритъ: *на стражи моей стану* и далѣе. И другой (пророкъ говоритъ): *слухъ слышахъ отъ Господа, извѣстіе во языки посла* (Авд. 1); а кромѣ того и божественный Давидъ: *услышу что речетъ о мнѣ Господь Богъ* (Псал. 84, 9). На нѣчто подобное пророкъ указываетъ и теперь, говоря: *сохранихся и убояся сердце мое*; я вникалъ, говорить, въ значеніе сказаннаго, и сильно убоялся *отъ гласа молитвы устенъ моихъ*; ибо вмѣстѣ съ пѣснію онъ сотворилъ молитву къ Богу и пѣснь была у него способомъ пророчества. Но онъ страшился и думалъ не о гармоническомъ вѣщаніи, напротивъ поверженъ былъ въ горькія скорби и испытывалъ сильный страхъ, когда онъ духомъ созерцалъ имѣющее совершиться съ Израилемъ въ послѣднія вре-

мена. Но въ особенности его приводило въ смущеніе и возбуждало въ немъ страхъ, вѣроятно, одно то, чтобъ онъ не былъ оставленъ безъ вниманія во время бѣдствій и ему не пришлось бы увидѣть погибель народа, пораженіе смертію главъ сильныхъ, разсѣченіе ихъ во изступленіи и сотрясеніи ихъ въ ней, сообразно съ указаннымъ нами прежде смысломъ. Потомъ показывая, что исполнится видѣніе въ свое время и что предвозвѣщенное не скоро совершится и какъ бы выходя изъ тяжелой печали, говорить: *почію въ день скорби моея, да възыду въ люди пришествія моего.* Я не подвергнусь, говорить, такимъ бѣдствіямъ, меня уже не будетъ въ сей жизни, когда наступитъ время, въ которое непременно постигнутъ Израильтянъ такіа бѣдствія. Уйду, говорить, отсюда и переселюсь къ другому бывшему въ настоящей жизни переселенцемъ, какъ и я самъ; потому что и всѣ святые въ семъ мірѣ странники и пришельцы (Евр. 11, 13). Посему и говорятъ: *не имамы здѣ пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ* (—13. 14). Нѣгдѣ и Давидъ воспѣваетъ Богу всяческихъ: *ослаби ми, яко преселникъ азъ есмь у тебе и пришлецъ, якоже вси отцы мои* (Псал. 38, 13. 14). Итакъ, достойна удивленія рѣшимость святыхъ даже совсѣмъ невидѣть того, что можетъ прогнѣвлять Бога; напротивъ переселеніе изъ сего міра они считаютъ пріятнѣе самой жизни, если не соблюдалось нами то, что служить къ славѣ Божіей. Посему и божественный Павелъ сказалъ, что лучше *разрѣшиться* и съ самимъ *Христомъ быти* (Фил. 1, 23) для тѣхъ, которые пришли къ убѣжденію, что жизнь въ тѣлѣ есть пришельствіе.

Ст. 17. *Зане смоковъ не плодопринесетъ, и не будетъ рода въ лозахъ: солжетъ дѣло маслинное и поля не*